

H 关注全民国家安全教育日

海南在第六个全民国家安全教育日开展丰富宣教活动

国家安全常记心 全力建设自贸港

本报海口4月15日讯（记者尤梦瑜 实习生伍英姿）4月15日是第六个全民国家安全教育日，连日来，省委国家安全委员会办公室围绕2021年全民国家安全教育日主题——“践行总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹传统安全和非传统安全，营造庆祝建党100周年良好氛围”，统筹资源，陆续在全省各市县开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动，结合海南自贸港建设实际，向社会公众传播国家安全方面的知识。

“国家安全，人人有责”“总体国家安全观”……4月14日晚，海口滨海大道建筑群亮起主题灯光秀，迎接第六个全民国家安全教育日。

坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民，今年全民国家安全教育日前后，我省创新策划多个互动活动，鼓励公众积极参与其中。主办方利用新媒

体技术手段发起“我是国家安全守护员”有奖答题活动，策划了以“与国家安全同行 青春助力自贸港”为话题的国家安全短视频征集赛。

该征集赛于4月15日起面向公众征集作品，至4月30日结束。公众可通过拍摄发布有关政治安全、网络安全、生物安全等维护国家安全的1分钟内短视频，在抖音平台参与话题。公众可将短视频发送到组委会邮箱339133086@qq.com进行报名。活动将于5月中旬公布结果。

国家安全是安邦定国的重要基石，是全国各族人民根本利益所在。在全民国家安全教育日当天，省委国安办还联合多部门开展国家安全宣传教育活动，切实筑牢国家安全的社会基础。各市县、各学校都相继开展形式多样的国家安全教育活动，掀起“线上线下”学习

国家安全知识的热潮，共筑国家安全防线，服务海南自由贸易港建设大局。

今年4月15日，《生物安全法》正式实施，省委国安办联合省卫健委在省疾控中心举行普法宣传活动。活动现场设置“国家安全教育”科普台，工作人员围绕国家安全系列法律法规和生物安全法开展科普，并向公众发放《国家生物安全宣传手册》《总体国家安全观宣传手册》等宣传资料。

积极推动国家安全教育进机关、进校园、进社区、进企业，4月15日上午，在海南广场，省委国安办联合省国家保密局、省国家密码管理局、省生态环境厅、中国人民银行海口中心支行等单位举办“总体国家安全观进机关”活动。

琼海、昌江、定安等市县开展了“总体国家安全观进机关”活动。各市县、各学校都相继开展形式多样的国家安全教育活动，掀起“线上线下”学习

“大篷车”基层环岛行活动也受到了市民游客的欢迎。主办方在全岛范围内共举办了20场国家安全教育宣传进社区、进乡村活动。广大市民游客通过看视频、看电影、参与知识问答等学习国家安全知识，增强维护国家安全意识。

4月15日，省委国安办联合省教育厅在海南大学等高校举行了“国家安全，我来守护”校园巡展。现场设置宣传栏，供同学们学习打卡。一幅幅有关政治安全、文化安全、生物安全等方面的宣传海报，通过剖析国家安全典型案例，解读应对安全风险的防范常识。

“患生于所忽，祸起于细微。通过这次活动我学习到了很多国家安全知识，也懂得了以后怎么发现问题，如何正确处置。”参加活动的海南大学学生表示，作为大学生应筑牢国家安全思想防线，用实际行动履行好维护国家安全的责任与义务。

于4月12日启动的国家安全“科普

临高宣传活动进万家

本报临城4月15日电（记者张文君）4月15日是第6个全民国家安全教育日。当天，临高县联合多部门进校园、进社区、进农村，通过多种宣传形式开展“4·15”全民国家安全教育日宣传活动。

活动主办方在临高第二中学设置咨询台、摆放宣传展板、悬挂标语横幅、发放国家安全宣传手册，播放有关网络安全和保密的宣传视频。工作人员还详细讲解了国家安全法等法律法规和专业知识，进一步增强学生国家安全意识，提高其维护国家安全的自觉性和积极性。

“活动进校园、进社区、进农村，旨在营造维护国家安全人人有责、人人尽责的浓厚氛围。”临高县委政法委相关负责人表示，活动旨在将国家安全理念深植群众心中，引导群众关心国家、爱护国家。

海口海关通报典型案例

本报海口4月15日讯（记者周晓梦 通讯员张健）4月15日是第六个全民国家安全教育日。4月14日，海口海关通报了近年来该关在执法把关过程中处理的10起危害国家安全的典型案例。

这10起典型案例涉及疫情防控、有害生物、濒危物种、毒品和存在安全隐患的进口商品等，包括海南口岸首次检出境外输入新冠肺炎确诊病例、在进口板材中截获多种外来林木有害生物、查获“5·09”国际大麻走私案、某公司走私1600余吨固体废物被退运等。

作为国家进出境监督管理机关，海关在维护国家经济安全、公共卫生安全、国门生物安全、进出口食品安全、商品质量安全等方面发挥重要作用。

海南海警局多种形式促学习

本报海口4月15日讯（记者良子 通讯员周克和 饶建光）4月15日，海南海警局积极开展“守护安全 你我同行”全民国家安全教育日系列宣传活动。

海警执法人员登渔船、上码头、进渔村，通过悬挂横幅标语、发放宣传单、张贴宣传海报等形式，向辖区群众宣讲国家安全法、海警法等有关国家安全知识和法律常识，全力营造“学法知法、守法护海”的良好氛围。此外，海南海警局还结合党史学习教育，广泛开展国家安全知识竞赛、手绘“国家安全”漫画比赛、观看国家安全知识短片、组织“国家安全知识大家谈”等丰富多彩的活动，不断提升海警人员时刻守护国家海洋安全的思想认识。

三亚边检站送法上门解民惑

本报三亚4月15日电（记者高懿 通讯员赵恒宝 宋歌）4月15日，海口出入境边防检查总站三亚边检站多措并举开展普法宣传活动，营造维护国家安全的浓厚法治氛围。

三亚边检站依托互联网络平台，通过网络普法与线下学法相结合，深入学习国家安全法等涉国家安全法律，推动民警在工作中增强国家安全意识，提高驾驶风险、迎接挑战的本领。

该站还深入港区码头，主动“送法上门”。依托各码头执勤点设立普法宣传点，通过发放宣传材料、现场咨询讲解等形式，广泛宣传《国家安全法》等法律法规，用通俗易懂的语言向船舶代理人、出入境船员、涉外工作人员开展宣传，以达到教育警醒的效果。

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

我省举办“消费助农大集市”专场活动 搭上“新农具”助农“购给力”

H 同心奔小康

本报海口4月15日讯（记者傅人意 通讯员陈颖）4月15日，省供销联社、省档案局和海南电网有限公司在省政府海府办公区联合举办“消费助农大集市”专场活动，现场共设19个展位，销售额达12万元。

活动吸引“海口农民”信息化三农服务平台参加，“海口农民”项目团队组织海口市新坡镇农户带来的200斤甜瓜、200斤豇豆、400斤泡椒等农产品，现场销售火爆，不到两个小时就被抢购一空。

“海口农民”平台项目相关负责人表示，消费助农需要全社会共同努力，

通过打造信息化平台，给农民提供新时代的“新农具”，始终以服务农民为中心，这次销售的农产品现摘现卖，从田头直供集市现场，销售所得将全部返给农民。

省供销联社相关负责人表示，“爱心扶贫集市”已经成为供销社系统的一张名片，随着我省脱贫攻坚战取得全面胜利，消费扶贫已转向深化拓展消费助农。在推进乡村振兴、产业兴旺过程中，产销对接是供销合作社的工作职责，消费帮扶是供销合作社密切联系农民的有效工作载体，“我们将长期把消费助农集市办下去，并在这一过程中发展壮大供销社农产品经营业务。”省供销联社相关负责人说。



近日，在定安县翰林镇中瑞居马郎田村民居墙上，以琼崖革命时期“山不藏人藏”的故事为主题的壁画栩栩如生，吸引不少人前来了解相关党史知识。

定安县委、县政府近年来逐步加大投入，不断改善当地基础设施建设，开发红色旅游教育景点，助力乡村振兴。

本报记者 张杰 摄

乐东对有不良行为记录的未成年人开展“四访”“五帮”成长路上帮一把 社会和谐多一分

本报讯（记者周月光 特约记者林东）近日，在开展“我为群众办实事”活动中，《乐东黎族自治县政法干警对有不良行为未成年人“四访”“五帮”工作制度》（以下简称《工作制度》）正式出台并实施，将有效预防未成年人违法犯罪，促进未成年人健康成长。

“这孩子振作起来了。”4月14日下午，海南日报记者到乐东黎族自治县千家镇抱伦村采访时，村支书麦日光说起村里的17岁少年吉英（化名）不停赞扬。

麦日光口中的吉英，初中毕业后没有继续读书，而是学会骑摩托车，经常在乡村公路上飙车“撒欢”，被当地派出所处罚后虽有所收敛，但人也变得消沉，父母拿他没办法。

今年4月11日，为落实《工作制度》，乐东县法院党组成员、执行局局长潘海和3名干警来到抱伦村，找到吉英和他的父母、老师以及村里的干部，大家一起从家庭环境、个人成长和社会法治等方面分析利弊，对吉英开展帮教。

教，并建议他学一门技术。吉英当场表示，要振作起来，准备今年9月去职高学一门技术。

据了解，为扎实开展“我为群众办实事”，推动政法队伍教育整顿走深走实，促进未成年人健康成长，乐东县政法委制订《工作制度》，要求全县政法干警本着预防为主、教育为先、一对一帮教的原则，对有不良行为的未成年人开展“四访”（即每月走访本人、走访家长、走访老师、走访辖区村级党组织负责人）“五帮”（帮助完成学业、帮助掌握技能、帮助增强法治观念、帮助提升安全意识、帮助养成良好习惯）工作措施，切实预防未成年人违法犯罪，促进社会和谐稳定。

乐东县政法委有关负责人说，根据全县有不良行为记录的未成年人户籍地或居住地，帮教任务将落实到县公安局、检察院、法院和司法局等单位，按照一对一帮教原则，把每名未成年人的帮教任务具体分解到个人，使帮教工作更具有针对性和实效性。

我省打击“电诈”成果显著 倾破案件1409起，打击办结涉疫诈骗线索242条

2020年以来

通过持续加大打击力度，全省共破电信网络诈骗案件1409起，同比上升60.66%，抓获犯罪嫌疑人1911名，破案率和百起案件抓获人数均超过全国平均水平。

打击办结涉疫诈骗线索242条，抓获犯罪嫌疑人212名，核破案件311起，线索打击办结率91.32%，在全国名列前茅。

先后组织开展2次“山海”行动，抓获犯罪嫌疑人112名，带破全国电信网络诈骗案件近500起。



制图/陈海冰

办点1处。

通过推进“山海”系列专案行动，我省强化大案攻坚，先后组织开展2次“山海”行动，抓获犯罪嫌疑人112名，带破全国电信网络诈骗案件近500起。

此外，我省反诈调度机制日趋成熟，全省反诈工作落实“一把手”责任制，强化了工作措施，确保工作落实到位。

我省先后组织开展2次“山海”行动 带破全国“电诈”案件近500起

本报海口4月15日讯（记者良子）4月15日，海南日报记者到乐东黎族自治县千家镇抱伦村采访时，村支书麦日光说起村里的17岁少年吉英（化名）不停赞扬。

同时，我省进一步完善了打击电信网络诈骗犯罪现行案件快速联动工作机制。全省共打掉部推快打线索1496条，同比上升269.38%；抓获犯罪嫌疑人861名，同比上升73.94%。其中打

击QQ 微信类线索140条，全国排名第8，被国务院联席办连续通报表扬2次。

组织开展“断卡”行动开局良好。2020年10月10日至12月31日，全省“断卡”行动共抓获违法犯罪嫌疑人859名，其中刑拘228人、逮捕73人，缴获手机卡2.9万张、银行卡140余张，共惩戒3187人；打掉一个运营商“内鬼”犯罪团伙，查处基础运营商代

办点1处。

通过推进“山海”系列专案行动，我省强化大案攻坚，先后组织开展2次“山海”行动，抓获犯罪嫌疑人112名，带破全国电信网络诈骗案件近500起。

此外，我省反诈调度机制日趋成熟，全省反诈工作落实“一把手”责任制，强化了工作措施，确保工作落实到位。

通过推进“山海”系列专案行动，我省强化大案攻坚，先后组织开展2次“山海”行动，抓获犯罪嫌疑人112名，带破全国电信网络诈骗案件近500起。

此外，我省反诈调度机制日趋成熟，全省